

INFORMAȚIUNI.

— În conformitate cu ordinul Ministerului Cultelor și Artelor No. 49414—1920, primăria Arad aduce la cunoștință generală, că în pre-seara Sfintei Boboteze care cade pe ziua de 6—19 Ianuarie a. c. se vor ține închise toate localurile publice și orice spectacole sau muzică este strict interzis în localurile publice.

— Având în vedere coincidența cu reprezentațiile trupei Brezeanu, precum și sosirea trenurilor în gara Arad, concertul societății „Crișana” a universitarilor din Cluj va avea loc irevocabil la 19 Ianuarie ora 4 după masă în Palatul Cultural, iar dansul la ora 9 seara la Crucea Albă.

— Echipa Brezeanu și Toneanu artiști ai teatrului național din București plecați în turneu oficial va da în Arad în zilele de 19 și 20 Ianuarie, două reprezentații în cari se va juca:

Joi, 19 Ianuarie: Avarul, tragi comedie în 5 acte de Moliere iar Vineri 20 Ianuarie: D'ale carnavalului, comedie bufă de moravuri în trei acte de Caragiale.

Biletele se găsesc spre vânzare la Librăria Diece-

— În primul nostru articol de ieri s'au strecurat greșeli de corectură, pe care avem convingerea că, cititorii noștri le-au remarcat și le-au îndreptat numai de cât, călăuzindu-se de sensul general al frazei.

Astfel, în loc de „că s'a strecurat în două locuri „eu” ; în loc de „terifiantă” a apărut „teorifiantă”; în loc de „iau” a apărut „iar” în loc de „disolvante” a apărut „de-zolvante” etc.

— La reședința episcopiei din Oradea Mare se va înființa un muzeu, în care se vor aduna toate obiectele vechi istorice aflătoare în biserici.

— Regele Angliei a acordat amnestia generală pentru toate crimele politice din Irlanda până la Iulie 1921. Toți cei amnistiați au fost puși imediat în libertate.

— În ziua de 13 cor., orele 10 dim., s'a sinucis într-o cameră a hotelului „Coroana” din Brașov generalul George Eremia din București comandantul artileriei corpului V de armată, după ce și a ucis mai întâi pe ambii săi copii, Bubi de 8 ani și o fetiță Maria de 12 ani cu cari venise în Brașov în noaptea de 12 cor.

— Ministerul de finanțe a terminat redactarea proiectului noului buget și în zilele prime, după deschiderea Parlamentului, îl va depune pe biroul Corpurilor legiuitoare.

— A. T. R. e informată că comisiunea pentru controlul depunerilor în lei va face în viitor controlul comerțului cu valuta streină și va lua numirea de comisie valutară

— D. Titulescu fost ministru de finanțe, care după cum se știe a fost numit ministru plenipotențiar la Londra, va pleca Sâmbătă la Londra.

— Pentru începerea achitărei despăgubirilor de războiu din întreaga țară guvernul a pregătit un proiect de lege pe care-l va înfățișa parlamentului odată cu celelalte proiecte de legi urgente.

— Ministerul de finanțe a trimis instrucțiuni oficiilor fiscale să primească declarațiile de impozite ale contribuabililor și în zilele de Bobotează și de Sf. Ioan, fiindcă aceste zile sunt cele din urmă din termenul acordat și alt termen nu se mai acordă

— Lucrările de încoronare la Alba Iulia au fost reluate. Sala în care s'a proclamat unirea în 1918, se va modifica în stil bizantin român. S'au făcut frizole marilor voievozi. Mari panouri sunt destinate pentru portretele mitropoliților Șaguna și Șuluf ale martirilor Horia, Cloșca și Crișanu, Avram Iancu ș. a.

— La 16 Ianuarie s'a deschis la Graz, conferința statelor succesoare Austriei. Conferința aceasta se va ocupa cu aplicarea deciziunilor luate, în Octombrie 1920, de conferința dela Paris.

— La Baia de Criș a fost aflată o femeie înghețată și a cărei identitate nu s'a putut constata până acum.

— Ceferistul Pavel Olasz, fost în serviciu în gara dela Chișineu, a fost condamnat la 8 luni închisoare pentru fraudă în sumă de 1500 lei

— Tribunalul Arad a debătut azi cauza lui Stefan Boția din Șilindia care a fost condamnat la 10 ani închisoare grea pentru uciderea comerciantului Alexandru Weisz din acea comună, care comisă împreună cu George Borșan în ziua de 30 Septembrie anul 1919. Aceasta sentință a fost anulată de Curtea de casație care a retrimis cauza spre nouă dezbateri tribunalului Arad.

Dezbaterile începute azi a fost amânate pentru o altădată, pentru a se afla dacă George Borșan, care fusese condamnat la un an închisoare de judecătorii militare, a primit această pentru uciderea comerciantului Weisz sau pentru altă cauză.

Mulțumite publică.

Reuniunea Femeilor Române aduce călduroase mulțumiri domnilor resp. firmelor: Dürer Gusztáv, Fejér Gyula, Étes Ármín, Birkenbauer, Erdős, Moskovitz, Wild, Pollák, Färber, Mihályi și Hoffmann Otto, cari au binevoit, a contribui prin diferite daruri, ca bonboane, jucării, dulceturi, prăjituri, ect. ect. la pomul de crăciun a Reuniunii Femeilor Române aranjat pentru copiii lipsiți de mijloace și pentru spitalul de copii. Arad, la 17. Ianuarie 1922.

Eugenia Dr. Pop presidentă. Adriana Dr. Ispravnic v. presidentă.

Urările Suveranului către Armată.

M. S. Regele a semnat decretul prin care dă următorul ordin de zi pe armată:

«Ostași,

«Pe pragul noului an, gândul Meu se oprește cu deosebire dragoste la iubita Mea armată.

Lucrând, cum ați făcut până acum, cu abnegație și pătrunși de spiritul de disciplină veți câștiga și în viitor mulțumirea Regelui și Șefului Vostru Suprem.

Sprrijinindu Mă pe sentimentele voastre de datorie și pe credința voastră. Vă urez, din adâncul inimei, ani mulți și fericiți.

Dat în București, la 1/14 Ianuarie 1922.

(ss) FERDINAND.

Din activitatea Reuniunii Femeilor Române.

Fără multă propagandă și vorbă lungă Reuniunea Femeilor Române din Arad, ca și în trecuții ani, în ajunul sf. serbători a Nașterii Domnului a adus deosebite jertfe pentru ca să poată ajutama și alina suferințele și lipsele celor mulți, cărora soarta nu le-a hărăzit o stare mai bună. Neobositele doamne — femei române cu mare suflet — au obosit mult pentru a-le procura celor săraci o bucurie de Crăciun și muncilor — cum nici nu se putea altcum — a fost încoronată de un succes atât de frumos, pe cât de lăudabil. Acest succes ni-l arată următorul peisaj din raportul comitetului Reuniunii:

Pentru ajutorarea copiilor lipsiți de mijloace cu prilejul sf. serbători R. F. R. a pornit o acțiune încă nainte cu vre-o câteva săptămâni. Pentru acest scop s'a întrebuițat venitul ultimului ceai aranjat de Reuniune și tot pentru aceasta s'au lansat mai multe colecte. Din suma adunată și darurile colectate s'au distribuit pentru copiii dela școlile primare din Arad: 131 perechi de ghete, 40 de costume complete de lână, iar la spitalul de copii 21 perechi de pantofi, 10 perechi de tricouri de lână și o cantitate considerabilă de bonboane, precum și multe jucării. Raport detaliat asupra colectelor și sumelor de bani se va face din partea casierei Reuniunii.

Noul Guvern francez.

După o telegramă din Pariz Poincare a prezentat președintelui Mitterand următoarea listă a noului guvern. Ministerul francez s'a constituit astfel: Poincare, președinte al consiliului și ministru de externe; Barthou, vice-președinte al consiliului și justiție; Manoury, interne; de Lasteyria, finanțe; general Maginot, război și pensiunile; Leont Berard, instrucție; Sarraut, coloniile; Le Trouquer, lucrări publice; Albert Peyrennet, muncă; Paul Strauss, sănătatea publică; Raibertii, marină; Cheron, agricultură; Reibol, regiunile eliberate; Dior, comerțul.

Subsecretariatele au fost astfel atribuite: Calrat, la președinția consiliului; Rio, la marina comercială; Paul Laffont, la poștă și telegraf; Laurent Eynac, la aeronautică, și Gaston Vidal la învățământul tehnic. Înaltele comisariate au fost suprimate.

Parlamentul irlandez a ratificat tratatul anglo-irlandez.

Parlamentul irlandez a adoptat în unanimitate tratatul anglo-irlandez. S'a observat lipsa partizanilor d-lui de Valera. Guvernul provizor se constituie din 8 membri prezidați de d. Collins. Acest guvern va funcționa împreună cu actualul parlament al cărui președinte rămâne d. Griffith până când se vor face alegeri generale.

Teatrul Orășenesc

Repertoriul săptămânal.

Miercuri: „Sibil“ de Iacobi Victor cu o nouă montare și distribuție a rolurilor. În rolul Sibilei va juca Mici Horváth, în rolul Sarah Lili Szeghő, în rolul marelui duce Andrei László, rolul lui Poir îl va avea Eugen Sebestyén, iar rolul guvernorului Radu Inke.

Joi: Matineu la orele 4: „Offenbach“.

Vineri: Matineu la orele 4: „Mazurul albastru“.

Sâmbătă: Matineu: „Nebunul“ reprezentație pentru tineret, în rolurile principale cu Silvia Tiron și Radu Inke.

Joi: Seara: **Avarul** de Molière reprezentația echipei Teatrului Național din București condusă de dnl Brezeanu și Toneanu.

Vineri: Seara: **Dale Carnavalului** de Caragiale reprezentația echipei Teatrului Național din București condusă de dnl Brezeanu și Toneanu.

CINEMATOGRAFE.

Golem, istorie din cronicile vechi ale orașului Praga, în 5 acte, în „Apollo“, în 16, 17, 18 Ianuarie. În o cronică veche din Praga se povestește, că împăratul Rudolf dăduse poruncă, ca toți ovrerii să părăsească Praga. Numai rabinul bătrân al orașului putu scapa pe ovreri. Invitat la curtea împăratului a produs minuni, mai ales făptura lui, un om puternic, Golem a impresionat pe curteni, când acești a contra opreliștei rabinerului cu răs și erau să se prăpădească. Aici se povestește și istoria fetei rabinerului, care anorezându-se de un nobil creștin, asistentul rabinerului din răzbuinare dă poruncă lui Golem să ucidă pe creștin și pe fata rabinerului, precum și istoria cum un copil nevinovat a mântuit întreg orașul de perire și distrugerea omului artificial Golem.

Ziarul satanei, istoria pasiunilor omenești în 6 acte, în „Urania“, în 16, 17, 18 Ianuarie. Leda Orlonia farmecă pe toți bărbații și cum se zice, toți pier câți s'apropie de dânsa. Acum are relații cu contele Barbini, pe care prin un atao în drum îl înlocuiește un ocaș. Leda afiă trecutul ocașului îl iubește de moarte, dar când aude că face curte unei alte ființe, îi dă drumul. Ocașul vrea să se sinucidă, dar îl mantue un bătrân, care-l duce la amorul său al doilea. Rentors acolo princessa Orlonia se sinucide.

Teatrul APOLLO.

In 16, 17, 18 Ianuarie
Luni, Marți, Miercuri
Film Dorian.
Golem.
Dramă fanta-tică în film
5 acte.
In rolul principal:
Paul Wegener.

Teatrul URANIA.

In 16, 17, 18 Ianuarie
Luni, Marți, Miercuri
Film Dorian.
Ziarul satanei.
Istoria în film în 6 acte.
Regisor: Mihail Kertész.
In rolurile principale Lucy
Doraine în rolul ocașului
și printu lui: A. Fryland.

MICA PUBLICITATE.

Comuna Pănatul-non caută un scriitor cu praxa cunoscând limba oficială.
730 Secretar.

In atențiunea

457

cumpărătorilor de mobile

Mobile pentru prânzilor și dormitor se pot cumpăra ieftin în depozitul de mobile Wlogenfeld, Arad, Str. Eminescu (Deák Ferenc) Nr. 40

Succesorii lui Em. Varga

Mare antreprisă de înmormântări în Arad, B. Regina Maria 13. (Pal. Minoritilor)

Efectuește înmormântări dela cele mai simple până la cele mai pompoase. Exhumări și transporturi de cadavre în orice parte a țării, cu promptitudine. Telefon 37 servicii de noapte. 720

Au sosit cele mai noi și moderne paltoane de toamnă, de iarnă,

haine bărbătești și pentru copii

Clasă separată de măsurat

SZÁNTÓ și COMLOS ARAD,

Piața Avram Iancu No. 22.

381

Edificiul Teatrului.

Lévai și Szigeti

407

mal 'nainte RUCHSBAUM și Co.

Vis-a-vis de intrarea la Teatru

Recumandă magazinul bine și abundant sortat cu

ghete bărbătești, femeiești și Copii

Prețuri ieftine.

FRAȚII NEUMAN

211

Fabrică de spirt și de drojdie

Fabrica de făină ♦♦♦♦ ARAD

MAGAZINUL DE CARBUNI

KNEEFFEL

Bulev. Regele Ferdinand I. 2.

carbuni de călcat, lemne mărunte uscate, carbuni în bucăt prima calitate

In Arad transport la domiciliu. 566

Carol Andrényi

si fii Mare depozit în totfelul de mașini agricole și ferărie.

Primăria orașului cu drept de municipiu Arad.

No. 177—1922 prim.

Având în vedere că prețurile maxime dela restaurante și alte localități de consumație similare sunt a se staveri din nou.

Hotărâre.

Desființăm toate prețurile maxime staverite de noi până acum pentru restaurante și localurile de consumație similare din orașul municipal Arad și prin aceasta statorim cu data 16 Ianuarie 1922 prețuri maxime noi, după cum urmează:

	Cl. I.	Cl. II.	Cl. III.
Supe de carne 0 25 litru	1.—	1.—	0.75
Ciorbă de fasole, cartofi, linte, pătiagele	1.50	1.50	1.25
Rasol cu sos 150 gr. carne feartă fără os	4.50	4.—	3.50
Legume cu carne 80 gr. (și 2 dol.)	4.50	4.—	3.50
Friptură de vită, aburată la tava, Coadă la tava, spinare friptă cu garnir 150 gr. carne friptă fără os	6.—	4.25	3.50
Piept de porc 150 gr. carne friptă fără os cu garnir	6.—	5.50	4.—
Projitură feartă 150 gr.	3.—	2.50	2.—

Asupra celorlalți articli de mâncare și beuturi, vin nu statorim prețurile maxime și statorirea acestor prețuri o concedem proprietarilor de localități, făcându-i atenți că un articlu nu poate fi grevat cu o dobânda mai mare ca 30% dela înfăptuirea aceluia până ce a ajuns în mâna consumatorului.

La statorirea a acestor prețuri proprietarii de localuri vor putea se socote pentru localurile de cl. I. un panșal de 40—50% spese de regie, localurile de cl. II. 20—25% și localurile de cl. III. 10—15% la cari sume împreunate cu costul articliilor se va adauga dobânda dela 1—30%.

Obligom corporațiunea restaurantelor din localitate ca listă prețurilor astfel statorite să ne-o prezinte oșuă din 15 în 15 zile și fără prealabilă noastră aprobare nu se poate introduce nici un preț nou.

La prețurile de mai sus pomenite proprietarii vor mai adauga 5% dare orășenească 10 sau 5 sau 3% dare câtră stat și 9% taxă de serviciu, așa că aceste procente să fie cuprinse în prețul fixat și la socoteală să nu se poată socoti încă odată notând că în prețurile de mai sus de noi fixate sunt cuprinse și aceste procente.

Susținem întru toate dispozițiunile ordinului ministerial No. 24473—1921 referitoare la compunerea listei și facerea socotele, precum și prețurile asupra celorlalte beuturi maxime de noi mai înainte.

Obligom localitățile de cl. I. ca zilnic se pregătească toate mâncările de mai sus pomenite la cari am fixat noi, prețuri maxime, localurile de cl. II. vor pregăti cel puțin o supă, rasolul, și o friptură din cele maxime, iar localitățile de cl. III. cel puțin o supă și rasol precum și legume, toate aceste în o așa cantitate, că sub oarele de masă de noi statorite ori și ce solicitator să poată fi satisfăcut, la din contra patronul va fi denunțat ca speculator.

In lista mâncărilor articli maximați de noi, vor fi în scrisi separat iar cei la cari prețurile le-o statorit proprietarii vor fi în scrisi separat indicându se aceasta calitate.

In contra acestei ordonanța cei nemulțumiți pot adresa plângere ministeriului de interne în termen de 10 zile dela publicare.

Această plângere nu impiedeca executarea. Arad, la 15 Ianuarie 1922.

Dr. Robu,
primar.

Publicați în

„Gazeta Aradului“